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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

Sitzungstermin: Mittwoch, 08.05.2019, 17:30 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr

Sitzungsende: 19:05 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Clemens Teschendorf

Mitglieder

Herr Kay-Uwe Andresen Bürgermeister
Herr Johannes Erichsen Bürgermeister Vertreter für Gerhard Geißler

Herr Hans-Heinrich Franke Bürgermeister Vertreter für Hans-Walter Jens

Herr Rolf Frerich  Bürgermeister
Herr Dirk Hansen  Bürgermeister
Herr Arne Hinterkopf
Frau Maike Thomsen

weitere Amtsausschussmitglieder

Herr Jürgen Schiewer bis TOP 7 (18.25 Uhr)

Verwaltung

Frau Rosemarie Marxen-Bäumer
Frau Kirsten Scharf Protokollführung

Abwesende:

Mitglieder

Herr Thomas Boysen fehlt entschuldigt

Herr Gerhard Geißler Bürgermeister fehlt entschuldigt

Herr Hans-Walter Jens Bürgermeister fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung
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2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 03.12.2018
4 Bericht des Ausschussvorsitzenden
5 Bericht der Vorsitzenden der DLRG
6 Einwohnerfragestunde
7 Wanderwege im Amt Geltinger Bucht - Digitalisierung, Beratung und Beschluss 

über einen Antrag auf Förderung aus dem GAK - Regionalbudget
Vorlage: 2019-00AA-165

8 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Herr Teschendorf eröffnet die Sitzung um 17.30 Uhr, begrüßt die anwesenden Mitglieder des 
Touristikausschusses, aus der Verwaltung Frau Marxen-Bäumer und Frau Scharf als 
Protokollführerin sowie weitere Gäste. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. Anträge zur Änderung der Tagesordnung werden nicht gestellt.   

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 03.12.2018
   Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor. 

4 . Bericht des Ausschussvorsitzenden

 Im Januar 2019 fand ein Gespräch mit dem Vorsitzenden des Planungs- und 
Bauausschuss des Amtes über Infrastrukturverbesserungen auf der Geltinger Birk 
statt. Es wurde über die Einbindung von E-Mobilität auf der Birk gesprochen. Es sind 
Fördermöglichkeiten gegeben. Eine Interessenbekundung wurde beim Land 
eingereicht. Im Juli/August 2019 wird voraussichtlich die Aufforderung zur 
Antragsabgabe erfolgen. Die weiteren Planungen werden dann mit dem Touristikverein 
abgestimmt.

 Im Februar hat Herr Teschendorf die Vorstandssitzung des Touristikvereins besucht.
 Ebenfalls im Februar und vor der heutigen Sitzung wurde die Planung zur Erneuerung 

der See- und Badebrücke Norgaardholz weiter vorangetrieben. Der Stand der Planung 
wird gemeinsam mit dem Planungs- und Bauausschuss des Amtes nach den 
Sommerferien vorgestellt.

 Im April fand in Hasselberg ein Gespräch über die Wanderwege statt. Hier wird auf 
TOP 7 verwiesen.
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 Am 25.04.2019 wurde bei einem Ortstermin die Möglichkeit der Errichtung eines 
Wohnmobilstellplatzes auf dem Parkplatz in Pottloch erörtert. Der Kreis Schleswig-
Flensburg sowie die Infrastrukturmanagerin der OFS waren an diesem Termin beteiligt. 
Es wurde festgehalten, dass der Pkw-Parkplatz an dieser Stelle in gleicher Größe 
erhalten bleiben sollte. Eine Vorstellung des Projektes erfolgt auf der nächsten Sitzung.

 In der vergangenen Woche hat Herr Horn, Vorsitzender der DLRG, über die 
Durchfahrts- und Parksituation auf dem Ferienhof Golsmaas informiert. Aufgrund eines 
Eigentümerwechsels gibt es bislang keine Einigung. Hier möchte das Amt für dieses 
Jahr und langfristig eine Lösung finden und festhalten.

 Die Toiletten- und Parkplatzsituation in den Küstengemeinden sowie auf der Birk ist 
zwar Aufgabe der Gemeinde. Hier möchte Herr Teschendorf in einem gemeinsamen 
Gespräch einheitliche Standards festlegen und eine gerechte Kostenverteilung durch 
Unterstützung durch das Amt ermöglichen. Eine Einladung zu diesem Gespräch ergeht 
zeitnah. 

Herr Teschendorf steht in einem regelmäßigen Austausch mit der OFS.   

5 . Bericht der Vorsitzenden der DLRG
Herr Horn lässt sich entschuldigen. Herr Teschendorf gibt bekannt, dass die 
Saisonvorbereitungen der DLRG laufen und am 18.05.2019 der Aufbau der Türme und 
Rettungsstationen erfolgen soll.   

6 . Einwohnerfragestunde
Es werden folgende Fragen vorgebracht:

- Wohin soll die touristische Entwicklung des Amtes Geltinger Bucht gehen? 
Es wird festgehalten, dass die touristische Weiterentwicklung in der Vor- und 
Nachsaison sowie in der Qualitätsverbesserung noch möglich ist, es jedoch z.B. im 
Hinblick auf das Ostsee Resort Olpenitz keine Einflussnahme oder 
Steuerungsmöglichkeiten gibt. Grundsätzlich haben die einzelnen Gemeinden die 
Planungshoheit auf diesem Gebiet. Man werde die Infrastruktur beachten müssen und 
auch insbesondere den Umgang mit Urlaubern mit Hund.

- Die geplante Ferienhaussiedlung in Hunhoi wird angesprochen und durch die Gäste 
kritisch gesehen. Hier erfolgt zur Klarstellung der Hinweis auf die Planungshoheit der 
Gemeinde Niesgrau.

7 . Wanderwege im Amt Geltinger Bucht - Digitalisierung, Beratung und Beschluss 
über einen Antrag auf Förderung aus dem GAK - Regionalbudget
Vorlage: 2019-00AA-165

Das Thema Wandern im Urlaub gewinnt immer weiter an Bedeutung. Deshalb ist es wichtig, 
gut ausgeschilderte und gut begehbare Wanderwege vorzuhalten, die vom Gast auch deutlich 
zu erkennen sind.  In Gesprächen zwischen der Gemeinde Hasselberg und dem 
Touristikverein ist die Idee entstanden, die Wanderwege zu digitalisieren, das heißt sie zu 
erfassen, so dass man mit einem mobilen Endgerät die Region erkunden kann. 

Es besteht die Möglichkeit, auch örtliche Wegemarken aufzunehmen, die auf regionale 
Besonderheiten, historische Merkmale oder gastronomische Angebote hinweisen. Mit der 
eigenen Digitalisierung können die Gemeinden in Zusammenarbeit mit dem Tourismusverein 
die jeweiligen Punkte selbst definieren. 
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Es gebe die Möglichkeit, ein solches Modell-Projekt über die Förderkulisse „GAK 
Sonderrahmenplan Ländliche Entwicklung 2019 - Regionalbudget“  fördern zu lassen. In dem 
Programm aus der Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der Agrarstruktur und des 
Küstenschutzes ist auch die Verbesserung der ländlichen Infrastruktur zur Erschließung 
touristischer Potentiale förderfähig. Das Budget wird von der AktivRegion verwaltet. Das 
Projekt darf einen Betrag von 20.000 € nicht übersteigen. 

Herr Nissen, Wittkiel-Gruppe, erläutert anhand einer PowerPointPräsentation die mögliche 
Vorgehensweise sowie die Umsetzung der Digitalisierung. Herr Scheffler, Mitglied einer 
Arbeitsgruppe der Gemeinde Gelting, stellt anschließend die mögliche Beschilderung anhand 
eines Beispiels vor. Eine Ergänzung mit weiteren Wegen wäre jederzeit möglich. Wenn 
gewünscht, könnten auch überregionale Wege eingebunden werden. Die Planungen sind noch 
mit der OFS abzustimmen.
Herr Schiewer verlässt die Sitzung.

Frau Marxen-Bäumer stellt eine Kostenberechnung für die derzeit bestehenden 15 
Wanderwege des alten Amtes Gelting dar. Nach dem vorliegenden Angebot entstehen für die 
Digitalisierung für 15 Wege Kosten in Höhe von rund 6.500,- € brutto. Laufende Kosten für 
Aktualisierungen wären auf Stundenbasis abzurechnen. Eine jährliche Überprüfung der Wege 
sollte durch die jeweiligen Gemeinden erfolgen. Die AktivRegion hat derzeit noch keine 
Rahmenbedingungen festgelegt. Der Mindestzuschuss beträgt 7.500,- € bei einer Förderquote 
von 80 %. Da es sich um EU-Mittel handelt, wäre die Maßnahme auszuschreiben. 
Sollte sich das Amt nicht als Projektträger zur Verfügung stellen, würde die Gemeinde 
Hasselberg diese Rolle übernehmen.   
Beschluss:
Der Ausschuss für Tourismus strebt eine einheitliche Kennzeichnung und Beschilderung 
inklusive Digitalisierung der Wanderwege im gesamten Amt Geltinger Bucht an und 
beabsichtigt, damit die touristische Erlebbarkeit der Region zu stärken. 
Im Rahmen dieser Maßnahme sollen die Gemeinden Wanderwege ausweisen, die sie in 
eigener Regie beschildern und instand halten. Hierbei sollen einheitliche Standards im 
gesamten Amt erreicht werden. Die Beschilderung sollte sich deshalb an den Vorschlägen aus 
der Arbeitsgruppe in Gelting orientieren. 
Die Digitalisierung der Wanderwege soll nach dem gemeinsamen Vorschlag der Gemeinde 
Hasselberg und des Tourismusverein Ferienland Ostsee (Beispiel „Igelweg“) erfolgen. Zur 
Finanzierung empfiehlt der Tourismusausschuss dem Amtsausschuss einen Antrag auf 
Förderung aus dem Regionalbudget der AktivRegion. Bei einer Aufnahme empfiehlt der 
Tourismusausschuss dem Amtsausschuss, den Eigenanteil zu übernehmen und in einem 
Nachtragshaushalt bereit zu stellen. 
Die Aufteilung des Zuschusses / der Kosten erfolgt auf die Wege, die kurzfristig durch die 
Gemeinden beim Amt eingereicht werden. 
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

8 . Verschiedenes
   Es wird folgendes vorgetragen:

- Für das Risk Assessment aus dem Jahr 2018 fehlt eine Rückmeldung aus dem Bereich 
Norgaardholz, die Bürgermeister Franke der Meldung an die Bundes-DLRG gerne 
beifügen würde.

- Herr Franke bittet, folgendes Thema auf eine der nächsten Sitzungen des 
Touristikausschusses aufzunehmen: Die Erhebung einer Tourismusabgabe in den 
Gemeinden des Amtes Geltinger Bucht. Dieser Vorschlag wird für eine 
Grundsatzdiskussion gerne aufgenommen.
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- Herr Nissen gratuliert Herrn Teschendorf zur Hochzeit und überreicht für den 
Touristikverein ein Geschenk.

Vorsitz
Clemens Teschendorf
Ausschussvorsitzender

Protokollführung
Kirsten Scharf
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